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Crescerea artificiala a pewtioru,
Mulți p6te să se mire cându voră ceti titlulu 

acestui articolu; și într’adevării deja crescerea 
hună a dmeniloru este așia de grea, ce să mai 
fie încă de crescerea pesciloru? — Cu tdte a- 
ceste, acdstă crescere esistă acumu, ba încă nici 
nue o invcnțiune nuoă, câci deja anticii Romani 

sein de dânsa, și printr’însa aii făcută ca tdte 
apele lumeî au devenită tributarii elesteeloru 
loru cu pesci, precum tdte țerrile lumei au de
venită tributarii tesaurului lor națională.

Cu căderea Romaniloră, unde aă cădută înt 
uitare atâtea lucruri bune, s’a uitată și acesta
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arte și abiea în timpuliî nostru s’a scosă iară 
la lumină, și fiind-că este o cestiune fdrte im
portantă în domenul iconomieî naționale, de a- 
ceea vomă vorbi aici ceva despre dînsa.

în anulă 1842 duoi pescari francesî anume 
Remy și Gehin la orașulă le Bresse (în de
partamentalii Vogiloră) au luată icre de mai multe: 
feluri de pesci ce trăiescăîn abondințe în unele 
rîuri și le a transpusă (strămutat) în rîuri în care 
se află pucini pescî. Resultatulă cercărel loră 
era atîtă de favorabilă, în câtă guvernulă fran- 
cesu a luată sub protecțiunea lui aceste cercări, 
sprijinind-le cu tote midi-locele salle; ast-felă în 
cursă numai de 20 de ani esperimentul norocită 
allu numîțiloră duoi pescari de la Bresse, a de
venită o industrie ce se cultivă acumă în di
mensiuni imense și care aă adusă țerrei o mare 
prosperitate.

D. Dr. Haco a făcută la Academica francese 
în anul 1848 un rapport detaillat asupra acestei 
invențiuni nuoe; acestă rapport a fost fdrte fa
vorabilă peutru acdstă invențiune modernă și a 
făcută atuhce o sensațiune mare în lumea sciin- 

țifică. Dup’ acesta guvernulă francesă a o- 
tărită a întinde acestă crescere artificiale11 a pe- 
sciloră peste tdte riurile franciei. Pretutin
dene s’a făcută basinuri mari, mai cu seame 
liasinulă de Ia Basle, are o întindere peste 25 
pogdne și servă pentru crescerea pesciloră din 
genul Salmo, Ținea (șială) Carpio (Krap) și alți 
asemea pesci plăcuți ce trăeiscă în apă dulce.

Dup’ o statistică officială publicată de către 
guvernulă francesă în acestă cestiune, esiste în 
francia acum aprdpe 700 de locuri (681 locuri) 
unde s’a aședată ună sistemă de crescerea arti
ficiale a pesciloră.

Dară, dupe ce s’a aratat că resultatele acestei 
pescărie artificiale suntă fdrte folositdre, gu
vernulă francesă a intins acdstă cercare și pe
ste pesci care trăescă în mare; ellu a pusă la 
disposițiunea dmeniloră de sciințe corăbii de 
resbelă ca să mergă se caute locuri favorabile 
în mare, pentru aceste cercări; mai cu seamă 
s’a destinsă în acestea, D. Coste. Dînsulă a 
înbogățită francia cu cultura artificial a stridi- 
loră, despre care vomă vorbi altă dată.

Acesta ramură nuoă de sciință, numită arta 
le hthyo tropică, se’ntinde acumă și peste o 
in are parte a Germaniei și Spaniei. Eaca că

estragem aici ceva dintr’ună rapotă Spaniolă 
publicată în acdstă cestiune:

i,Pescăriea din dilele ndstre, dice raportul, 
trebue să fie privită dacă nu ca o artă nuoă, 
cellă pucinu ca o arte reînviată, și trebue să 
dicemă că ea permitte a deveni pentru țdră un 
isvoră de avuție și de prosperitate, căci pu- 
temă să asteptămă de la acdstă artă că ea va 
procura generațiuniloră fiitdre o abpndență ne
credibilă de materii nuțritive, care voră fi gră
mădite în lacurile și elesteele ndstre. Deja 
miculă Iacă de la Commacio, în urma cres- 
cerei artificiale a pesciloră urmată acolo, 
dă pe fie-care ană patrudeci mii maje (aprdpe 
o jumătate milionă de ocă) de pesci din 
cei mai prețuiți precumă Cipară (Anguila) Salmo 
etc; așia dar ce o să fie pe pămentă când tdte 
lacurile și elesteele ; vor fi cultivate prin arta 
Ichthyotropica.”

în Germanica se cultivă mai cu seamă acum pe
sci moruni (Accipenser IIuso) și Salmo din Du- 
nere cu carne albă si dintre care unii a- 
jungă la a greutate de 100 oca. Regele Ba- 
variei a trimisă pentru presila D-lui Coste ună 
milionă de oue (icre) fecondate de către mase- 
ulă allă acestui pesce uriașă. D. Coste în rap- 
portulă seă cătră guvernulă francesă dice: Puii 
acestor pesci care’i am prășiță în anulă trecută 
în elesteele nostre, aă ajunsă la o mărime de 
trei ori mai considerabilă de câtă alți pesci d’o 
virstă egală care trăiesc de sine în aceste lacuri, 
și acestă morun artificial are avantagiă că re- 
mâne tot-de-ana în riuri și nu merge nici odată 
în mare : prin urmare prinderea lui e mai u- 
șidră pi mai sigură.”

în Germania s’a aședată ună mare comerciă 
cu oule pesciloră (saă cu icre fecondate de 
către masculi). Așia se esportă pe toți anii 
cîtățimi fdrte remarcabile de ouele de Salmo de 
Dunăre, viindă de la Monacho și mergândă la 
Varsavie, Koenigsberg, Meklenburg, Ungaria Ga- 
liție, Croație etc.

Este interesantă și esperimentulă urmatoru 
fă cută de cătră Professor Fraas. Ellu a adusă 
dintr’un riă o gârlă mică de apă într’un canală 
uscată, situată ceva maî josă, ast-fel că acdstă 
gârlă mică presentă condițiunile unei ape de 
munți unde trăescă păstrăvi (Salmo trutta); a 
semănatu pe malurile gârlei plante de munte
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si a pusă oue de păstrăvi fecondate în neuntru 
canalului; apoi In acestă mică canalii udată d’o 
pârlite largă numai de 3 picidre (’/, stînjeni) și 
lungă de câteva mii de pași ('/4 unei mile) ellă a 
dobândită într’unu ană, doue mii păstrăvi mari.

Nu putemu se ne întindemă aicea mai multă 
despre acestu subiectă atâtă de interesantă, și am 
vrută numai să arătă printr’acdsta câte se lucreadă 
în Europa în tdte felurile spre a imulți avuția

onale, esploetîndă tdtă Natura până la înălțimea^ 
aerului și pănă la adâncimea apei, asigurîndu totii 
d’o dată ast-felu generațiuniloră fiitdre midldce 
nuoe de subsistințe care negreșită se voră mări 
cu mărimea numerului dmeniloru pe pământă și 
ast-feliă lucrdde a seapa de viitorulă ce ne est® 
predisă de Maltus că va veni nnu timpă cândă 
dmenii se voră mânca unulă pe altulă de lipsa 
nutrimenteloru. B.

Primimă de la ună din D-nii abonați ai no
ștri! următdreâ Epistolă care, cu plăcere o pu- 
blicămă, rugândă tot d’odată pe cei-lalți din D- 
nii abonați, mai cu seamă Profesorii, d’a ne co
munica din timp în timp observațiuni despre fe
nomenele Naturei întâmplate la d-loru, care pdte 
să interesdde pe lectorii jurnalului și cu bucu
rie le vom publica. B.

Vaslnin 1862.
Respectabilul^ meu Domnii!

Acumă permiteți-mi de a vă vorbi și eă ceva 
despre sciință.

„în No. 4 allă foii D-vdstră, vorbiți despre 
anele veri forte căldurdse, și despre fenome
nală curiosă că în niște grădini de pdme udate 
desu, arborii aă înflorită în acestă ană (1818) 
de două ori.” Ună asemenea fenomene s’a vădută 
Sn tomna anului 1859 la Tîrgu-Neamțu, un nați- 

orășelu de munte allă Moldaviel. Pe Ia finele 
Iui Octombre, mai tdte florile din grădina ce a- 
veamă la scdlă, aă înflorită a duoe dră, după 
ce făcuseră odată semințe: prin alte grădini mulțl 
arbori aă înflorită: în grădina unei ddmne vă
duva anumn M ... D ... merii au făcuta de a 
doua dră și mere, însă numai de mărimea unei 
nuci, cu tdte semnele esteridre de cocere, dar 
fără gustă. Pe lângă acestea, fiindă fidențală 
Ia Folticenî (care este depărtată de Neamțiu 4 
ore) mă ducdmu acolo sâmbătă seara și mă 
întorcemu Luni dimindța pe la 7 ore: în timpu 
de o lună de dile nici o dată n’a căzută bruma 
ci adesea numai o ploiță subțire și fdrte caldă.

Acestea vădindu-le eu însumi vi le comunică 
spre sciința amatoriloru.

Salutare,
G. Ilrisoscoleu.

DigilaHs sau planta inimei.
Suntă multe espresiuni litterarie care sunt 

în contradicere cu sciința. Așia s. e. vorbescă 
poeții încă multă despre ceru, ’lă căntă în fe
lurimi de sonnete, dithyrambe și ode; Dante a 
numerată seapte ceruri; prosaicii compară de 
multe ori differința imensă ce esiste între doue 
lucruri, dicându că suntă departe jina de alta 
ca de la ceră pănă la pămentu; Theologiea vor- 
besce despre ceru în felulu ei’; în limba diplo
matică cea mare, audimă pucină despre ceră, pe 
cândă în limba diplomatică cea mică care se 
numesce și limba galanteriei între amândoue 
secsele, audimă de multe ori pe amantulu dicînd 
că este în ceră cândă amanta se uită la ellă 
ca ună îngeru. Apoi vine astronomulu și face 
unu protestă în contra tutuloru dicândft, că pen

tru dânsul esistă numai ună spaciă Infinită allă 
universului unde se învertescă corpurile cere— 
sci, dară nu ună ceră. înse acestă protestă aii 
astronomului, îi ajută pucină (ca mai tdte pro— 
lesturile acumă în lume) și literatori, poeți, le- 
ologi, diplomați mici și mari totu nu încetddă 
a numi cerul mai în tdte frasele loră.

Ast fel s’întâmplă și cu espresiunea cor
dului saă inimei. Nu este în limbă unu cuvânt 
așia de întrebuințată, și așia de abusată câtă cu-*  
vântulă inima saă cord. Să nu mai vordimu de 
poeții lirici, la care cordulă și inima loră for— 
meade începutulu și sfîrșitulă, Alfa și Omega. 
Dară și prosaicii aă felurimi de simțiri în cord; 
cândă inima loră se bucură, cândă să întristddă 
și cândă au o durere adâncă în inima lor. Unit
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se esprimă ast-fel dicândă: că omulu se gân- 
desce cu capu, și femeia cu inima. Alții mer- 
gu mai departe vorbindă d’o inima înflăcă
rată la care toți pompierii din lume nu potă să 
Stingă focu ; apoi vine fîsiologul și dice, că i- 
nima sau cordulă omului este unu muschiu forte 
groșii, sau mai bine o adunătură de mușchi gro
și care servă omului întocmai cumă servă o 
pompă în mâna pompieruluț, adecă d’a împinge 
sângele în tdte canalele sângfdre (arterii) care 
pdrte sânge vivifăcător în tdte părțile corpului; 
fisiologulă este încă și maî prosaică, ellă tă- 
găduesoe că cordulă pdte se aibă vr’o simțire 
fiind-că numai Unde suntu nervi acolo pdte se 
esiste d simțire limpede și clare; dară în cord 
sau inimă nu se află nervi simțitori ca îii palme
le mânelor'ă ndslre saă peobradulu nostru.

Cu tdte acestea fisiologistii suntu mai in— 
dulgențî către' cordă de câtă astronomii către 
ceru. Câcr ei affirmă ca lucrările cordului sunt 
așia de tare' strinsu legate de starea corpului 
nostru fisic și morală, în cată putem să dicemu 
că cordulă este ună echo fidel alin armoniei sau 
iiearmoniei funcțiunilor vieței ndstre; ellă este 
o oglindă limpede în care se reflecta starea 
momentană a ființei ndstre, fie în punctulă de 
vedere fisică, fie și chiaru morală.

Cine n’a observat în tdte dilele nenumerate 
fenomene ce se raportă la acestă faptă? — Un 
omu primesce o veste înfiorătore, îndată se face 
palidă ca uuă cadeveră; de ce ? Ce a devenită 
sângele luî care păne în momentulă acesta a 
roșită obrajii și husele?— Noi respundemu: 
frica înfiorătdre a slăbită îndată lucrarea nervi
lor; prin urmare mișcările (contracțiunile) cor- 

i dului care depinde de lucrarea nervilor, s’a slă
bită și elle, de aceea n’a mai putută se vie sân
ge prdspetu la obradi și la buse, de aceea amulu 
a devenită palidă! Altă dată, o virgină ino
centă, dar plină d’amoră, priimindă cea d’întăiă 
scrutare de cătrăacelle care inima ei.îllu iu- I

| bes ce cu căldură, și îndată obrasulă ei devine 
roșu stacojiu; de unde această roșiațe repede? 
JVoi respundem, fiind-că emoțiunea morale care a 
pro dus acdstă acțiune, a dat cordului o impulsiune 
iwoe, ellu bate acumă cu o iuțeală mai mare și 
împinge[mai mult sânge către creeri și obradu, ca
re acumă se roșesce. Iar altă dată, vedemă că pa- 

J liditatea și roșeața se succede îndată una dupe

alta cândă cineva aude ojyeste neplăcută, înse 
care ’lă apprinde, saă cândă aude cineva că era 
calomniată , de cineva într’ună modă nedemnă; 
aici se succede în sufletă doue stări psichice: 
una (intristrare) care apasă și pare că paralisă 
mișcările cordului (în momentulă acela, omulu 
devine palidă) și alta (starea indignațiune 
sau d’apprindere) în care mișcările cordului de
vine mai energice și mai iute (atunci omulă 
devine roșă). Rușinea este o asemene stare 
micste; însă la rușine, îndignațiunea domină pe
ste simțirea întristare!; de aceea, la ună omu ru- 
șinosă, paliditatea ține pucină și roșeața multă.

Este într’adevăru admirabile -aceste forțe 
immehse cu care Natura a îndeslrală acestă 
mușchiă ce se numesce cord! Tdte organele nd
stre ceru ună rapaosu dup’o lucrare. Cine a 
lucrată necontent câteva ore (cdsurî) cu mâna 
trebue să le odihndscă; cine a umblată tdtă dioa 
cu piciorele, seara se simte ostenită și trebue 
să se culce; cine s’a uitată dreșl care timpu cu 
ochii, trebue seiînchide pentru câte-va minute 
ca să aibă unu repaosă; dar cordulă n’are nici 
o dată ună monientă de repaosă; la ună omu, 
care trăesce 70 saă 100 de ani, cordulă bate 
neîncetată o sută de ani fără repaosă; dar cor
dulu. Elefantului bate fără repauseduoe sute și 
cinci-deci de ani. Dacă mișcările (bataia) cor
dului a stată numai cinci minute, omulă e mort; 
atâtă de multă este concentrată vidța ndstră 
în mișcările cordului. De aceea cu dreptă cu
vântă unii fisiologisti aă disă că cordulă este 
pentru corpă aceea ce este sdrele pentru Uni- 
versu. Dacă sdrele ară stea nelucrîndu macar ună : 
momentu, totă Universulă ar redeveni un chaos, 
lumea ară înceta d’a esistă; dacă cordul stă ună 
momentu nelucrându, lumea ndstră interidră ară 
devine un chaos, si vieata încetddă d’a esistă.

Dară se întâmplă de multe ori că, în urma 
necontenitelor emoțiuni morale; saă chiar în urma 
unei disposițiune înnăscută, în nenorocire, cordul 
omului devine derangiată în mișcările salle suc
cesive de contracțiune (stringere) și de dilala-.. 
țiune (întindere) care se urmeadă, ca la unu 
cesornică, unele dupe altele, c’o regularitate ad
mirabilă. Atunci omulă simte palpitațiunile 
cordului (bataia de inimă), i se pare câ pdrtă 
un ciocan înpeptul seă și acdsta simțire este înso- 
sită cu o ancsielate (stenachorie) și o resuflare
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grea și devine nesuportabile; mai cu cearnă ndptea 
are visuri rele (unu cauchemar) i se pare că 
s’a pus o piatră pe peptulu seu care ’Iu ame
nințe a’lu sugruma: asta este o simțire teribilă !

Natura dândă omului asemene patimi rele, 
i a dată ca mâna cea-laltă vindecare lor sco- 
țindu o plantă pe care cu dreptu cuvântă pu. 
temu s’o numimG planta inimei și asta este 
Digitalis.

Planta Digitalis nu
mită așia fiind-că fldrea (co
rola) ei seamănă c’un de- 
getară, apparține înmetdda 
naturală, la familia Scro- 
phularineeloră ; dar în sis- 
temulă lui Linne este pusă 
în clasa XIV adică a plan- 
teloră cu doe stamine mari 
si duoe mici. Frundele 
ei suntu întrege, corole 
ei, neregulate și ori că 
este galbene (D. Lutea) 
ori că este roșie stacojia 
cu nisce pete însemnate (D. 
Purpurea). Acestă dupe 
urmă, este cultivată în gră
dini pentru frumusețea ei; 
mai cu seamă suntă unele 
Varietăți cu flori forte mari 
și forte frumose. Apoi tot 
acdstă specie de digitale 
roșie este căutată în me
dicină; însă nu toată plan
ta se întrebuințeadă ci£nu
mai frundele ei care sunt forte veninate. Dar 
în medicină și în politica, aceea ce face bine o- 
mului dîndui într’o cătețime convenabile, îlă o- 
trăvesce și îl omdră dîndu’I într’o cătățime pes
te măsură. O călime de cinci, șease pînă la 
dece greunți de frunde de Digitalis uscate și 
ferte într’o litră d’apă din care se bea de pa

tru, cinci ore pe di cîte o lingure de mase, 
este în multe cașuri unu remediă divină pen
tru 1 palpitațiunile cordului și impedică ca de- 
rangiarea mișcăriloră cordului, se nu devie per- 
maninte, să nu producă maladii organice alle a- 
cestui organ centrală allă vieței, care vor fi ne
vindecabile și mortale 1

Caracterele botanice ale digitalei sunt celle 
următdre:

Este o plantă bisanuale (de 2 ani), cu un 
trunchiu erbos, simplu, drept, păros, cu foii al
terne, în formă de lancie, îndoite (rulate.) 
EJorile roșii stau în forme dc frumdse spice 

terminale, atîrnate în josă și înflorescu de la 
Iunie păne la August; caliciulă are cinci foi 
mici în forme de lănci, avându o bractee; co
rola e campanulată saă tubuldse umflată, are 
în neuntru peri Inngi cu pete <5chese; limbului 
e bilobată (cu doue buse) are 4 stamine mai 
scurte de câtă corola; anterile au duoe loburi, 
unu stilă c’o stigrna taia'tă în duoe; fructulă 
este o capsulă ovală.

Ce mister! 0 frunde 
uscată a unei plante dupe 
câmpii, este în stare a ne 
regula bălaiele inemei nos- 
tre 1 căteva foi de erba sunt 
în stare a ne da odina și 
repaosă în peptulă nostru 
care bată cu o furie îngro- 
sitore! O, remedă divină 
neesplicabilă! O, fldre fru
moasă tu n’ai inimă și par
că scit toate secretele ini- 
miloru a le calma, a pune 
unu balsamu măngâitor pe 
rănile vieței nostre căndă ■»
ea este atacată în sorgintea 
sa cea mai nobile, în ini
ma noastră care ne dă vi- 
eața și resuflare!

Dar ore ești tu omni- 
putinte, frumosa, digitale 
purpurea ! Oare forția ta 
vindecatdre ș’intinde peste 
toate plăgile inimei ndstre?

Oare vindeci tu și palpitațiunile unei inime nobile 
care uităndu-se în lume și vădîndu atîtea miserie, 
se umple de indignațiune si se aprinde?— 
Oare ușuredi tu și visurile rele și acelă ,,Gau- 
chemar“ teribilă, aedstă pdtră sugrumătoare a 
unei inime mare, care îmbrățișeade în sinul seă fe-' 
ricirea unei patrie, fericirea și mărimea totului 
genă umană; căndă ii se presentă lumea parcă 
e moartă, fără resuflare pare că e o caricature 
oribile a aceia care ar putea să fie; și nu este 
ca o ironie amare a idei perlei libiltății infinite ca-, 
re Creatorulă a pus’o în genulă umană?—Aste 
suntă peste forțile tale, gentile Digitale! Dar 
daca ca veni iar o data o epocă de aură asu
pra omenire!? daca iar se va arăta pe pămîntu 
un -,,Eden“ saă Paradis în care omul va vedea 
arborul vieței lângă arborul conoscințer, aco
lo va înflori negreșitu și o digitală indestrată ’ 
c’o omniputența vindecatdrb’ pentru t<5te inimele 
rănite, pentru toate palpitațiunile cordului po- 
poreloră în suferințe. B.
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CĂLĂTORIE IN ITALIA, 
ir
! ROMA 11.

Biserica Sf. Petru este mărirea Romei mo- 
) derne; ea este un felii de orașiă a parte în 
| Roma .avăndă clima, temperatura sa proprie fon- 

tăni, grăndini pontificale și palaturi mărețe.
j Faciada are opiu coloane coriuthene pur
ii tîndă d’asupra lor statue colosale ; cinci porii 

•: comunică cu interioru, o a 6-ea numită porta 
i; ' Sfîntă este didită si nu se deschide de câtă o- 

dată în 25 de ani pentru serbătoarea Jubileului: 
j j c’ună cuvîntă toate podoabele acestei faciade 

concură a face dintr’acdstă biserică un ce gran- 
'i diosu și imposant. în interiorulă acestei bise- 
ij ' rici se ăflă mormintele și mausoleele tuturora 
l’i papiloră. Se află asemene și Statua de bronz 

a Sf. Petru, ședînd p’ună jeță, allă cărei picior 
s’a usat (tocită) de sărutările religioșiloră.

Piața Sf. Petru este una din celle mai fru- 
i< : m6se din Roma; are forma elliptică încongiu- 

rată de patru rînduri de coloane formîndă trei
alee care duc la aripele bisericei. Aste porti- 
ce formate de 284 coloane au 61 picioare 
de înălțime și suntu curonate d’o balustra
dă și de statue colosale. în centrulă (midlo- 
cul) acestei piețe se ’nalță un obelisc desienită 
(un fel de porfir) transportată de la Heliopolis 
la Roma deCaligula; d’amănduoe părțile ale a- 
cestui obelisc sunt doue fontăni aruncandă căte 
un snopă de apă înalt de 10 picioare. Bogă
țiile Romei sunt închise în biserici, dar mai 
cu seamă în biserica sf. Pentru și în Vatican.

Vatican. Capitolul Romei moderne, este
ij o adunătură de mai multe palaturi de edificii Trei edificie despărțite, încongioară piața Capî- 

neregulate la care au lucrată cei mai celebri toliulni: în fundă palatulă senatului, Ia dreapta
architecți. Elă, are trei etagiurl și coprinde o 
mulțime de curți, sale, galerii, capele, coridoare, 
o bibliotecă lucsoasă, un museă imens, grăndini 
etc. Se numără 20 de curți 8 scări mari, 200 scări 
de serviciă 10000 de camere. Ceea ce lipsesce a- 

• cestui vast coprinsă de edificii este o faciadă este- 
rioară; intrarea Vaticanului este p’între coloa
nele pieței Sf. Petru. Capela Sixtina este re
numită pentru marele tabloă representăndă ju
decata din urmă, lucrată în timpă de opta ani 
de Michail Angelo. Logele și Stauzele luiRap- 
hael coprind 6 mulțime de tablnuri biblice, is
torice și mithologice.

Museulă Vaticanului este cellu d’întîiu din 
lume, bogăția imensă a obiecleloră de ario 
(sculptură, pictură etc.), care sunt unite acolo 
este atătă de mare, în căt la prima vedere spi
ritul rămâne cu totala confundată. Cu toate 
acestea coprinsulu astei vaste colecțiuni lasă o 
impresiune generală, căci este acolo totă ce poale 
absorbi contemplația și studiele unei viețe în
tregi. Nici într’un museă din lume nu se află așia 
multe statue și busturi că ’n museulă Vaticanu
lui. în palatulă Vaticanu se află residența papi.

Capitoliă. Acolo este umilă din ce
le mai mari nume de suvenirile clasice; Ca— 
pitoliu (1) modernă nu corespunde cu ima
ginația ce ne facemu d’ună trecută eroică; 
aici fu curonat Petrarca, și mulți bărbați iluștri 
atrăgeau altă dată mulțimea prin elocuența lor. 
La picidrele scărei pe care se sue în pia
ța capitoliului sunt duoi lei de basalt de Egipt;
la drepta și la stânga de balustradă sunt sta— 
tucle colosale alle lui 1 Castor și Pollux, în 
marmoară de Pentelicu. Lăngă dînsele vina 
trofeele de marmoră, alle lui Marius care 
altă dată decoraă pe muntele Esquilin vechea 
fantonă (aqua lulia). Pe urmă vin statuele lui 
Constantin și ale fiului seă găsite în thermele 
lui Constantin, apoi coloana lui Vespasian și a 
lui Nerva, însemnând prima milă de la calea a- 
piană; în midlocul pieței este statua ecuestră de 
bronz a lui Marca Aurelie ridicată în locuia 
chiară unde a fostă ars Arnaldo de Brescia —• 

(1) Romanii moderni care au numilu vechiul Fora băl— 
ciu de vaci (campo Yacina) n’au respectată de locă 
astu mare nume de eapitclu care trebuia pentru 
tot d’auna să plane asupra cetățcl eterne. EI au 
făcut chiar unu nume bizar Kampidoglio ce însem
nează un câmpu darapiță saucămpu deuntu (Cam— 
pi d’oglia).

palatulă conservatoriloră și la stânga museulă 
Capitoliului. Dintr’acestd trei edificie, palatul se
natului a conservată ultima suvenire din Roma 
antică. Faciada este împodobită d’o fontănă mo
numentale și cu statuele: Minerva, Nilu și Tibru.

(Va urma-) A.
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Legile dnpă care aminalele suntu res pândite pe suprafacia globului.
Articoțulu III.

Terminămu acdstă scurta espunere (tra
istă în No. 11 și 12) a legiloră ce au 
presidată la respândirea specieloru prin a 
trece în vedere caracterele differiteloră faune 
după pământu. Cându compară cineva între elle 
deosebitele regiuni alle globului sub raportulă 
populațiunei zoologice, este isbitu d’o dată de 
jieegalitatea estremă ce se observă în numerulă 
specieloru. Asia în cutare țerră se găsesce o 
diversitate estremă în formele și structura ani- 
inaleloru de care se compune fauna sa, pe cându 
în allă parte domnesce în privința acesta o ma
re uniformitate; și este lesne a găsi dre care 
relațiune între dilferilele grade de bogăție zo
ologică și înălțarea mai multu sau mai pucin 
considerabilă a lemperalurei. Intr’adevăr nu- 
merul spccielor alătu marine câtu și terrestre 
se mărcsce în generală cu câtu înainteza cine
va dela poli spre ecualoru. Țerrile polare celle 
inai depărtate, abia dacă pdte înfăcișa călăto
rului câteva insecte, și’n aste mări îngheciate 
pescii și molluscii chiară suntă pucin variați, 
în climele temperate, fauna devine mai nume- 
rdsă în specie, dar în regiunile tropicale Natu
ra ni se pare fdrte abundentă în privința ace
sta si zoologislulă nu pdte vedea fără mirare 
varietatea mai nedefinită a animaleloru ce se 
găsescu grămădite acolo.

S’a observată asemenea că esistă o si'ngula- 
rie coincidenție (legătură) între înălțarea tem
peraturi în differitele regiuni zoologice și gra- 
dulu de perfecțiune organică a animaleloru ca
re Ie locuescu. Așia în climele cele mai calde 
trăescu animalele celle mai vecine de omă si 
acellea care, în fie care mare divisie zoologi
că posedă organisațiunea cea mai complectă și 
facultățile celle mai desvoltate, pe cându în re
giunile polare nu te găsescu de câtă ființe ocu- 
pându unu rangă pucin ridicată în seria zoolo
gică. Maimuțele spre es. se găsesce limitate 
(mărginite) în părțile celle mai calde alle cel- 
Joru duoe continete; totă așia este și pentru 
papagală p’între passeri; pentru crocodili și 
irdsce țestdse p’între reptilii, și pentru crabii

(racii de pământu) p’între crustacei, animale 
care tdte suntă din celle mn! perfecte din classele 
loră respective. Totă în climele calde se găsescu 
animalele celle mai remarcabile, pentru frumuse
țea coldrei loră, mărimea corpului și bizareria 
formeloră, precum colibri (passere) Elefantulu j 
și Ornitliorincu (mamifere), in fine se pare că esi- ș 
stă ună ore care raportă între clima și tendința Na
turei d’a roduce cutare saă cutare formă animală. 
Așia se observă o mare asemănare între cea mai 
mare parte din animalele care locuescu regiunile 
boreale (de la nord) și australe (de la sud), 
faunele regiuniloră temperate din Europa, din 
Asia și din America septrentionale presintă 
o mare analogie în aspectulă loră generală, 
și’n țerrile tropicale alle celloră duoe lumi 
se vădă predominândă forme assemenea. Dar 
nu suntă specie identice care se găsesc 
în regiuni deosebite și mal isolberme (d’o 
egală căldură), ci specii mai multă saă mai pu- 
cină vecine și care par a fi representanții unu- = 
ia și acellași țipă. Așia maimuțele din India I 
și din Africa centrale sunsă represintate în A- 1 
merica tropicală printr’alte maimuțe lesne de I 
deosebită de celle d’întîiă; leului tigrului și | 
panthera din vechiulă continentă corespundă | 
în lumea nuoă Cuguarii, Jaguaru și Ocelotu. |

Munții Europei, Asiei ș’ai Americei septen- | 
trionale nutrescă urși de differite specie, dar 
care nu aă între dînșii de câtă differințe fdrte | 
mici Focele suntă cu îmbelșiugare mai cu sdmă 
în vecinătatea celloră duoe cercuri polare pre- | 
cumă și balenele, și dac’ar voi cineva să caute 
probe d’acdstă tendință, nu’n clasele celle mai 1 
’nalte alle regnului animală, ci p’între ființele 
inferidre se voru găsî încă și mai multe: Racii 
spre es. par a fi mărginiți în regiunPe tempera- I 
te alle globului și se află representați în cea I 
mai mare parte a Europei prin specia care e- 
ste așia de comună în rîurile ndstre; în Russia 
de mddă-di printr’o specie diflerită; în Ameri- 
ca Septembrionale prin duoe alte specii asse
menea distincte; la Chili printr’o a patra specie; | 
la sud de Nuoa Olanda, printr’o a cincea spe
cie; la Madagascară printr’o a șdssea; Ia capulu 
de Buna speranție printr’o a 7-ea etc.

Comparațiunea fauneloră proprii cu deose
bitele regiuni zoologice alle globului conduce I 
Ia alte resultate de care este mai dificilă a’și
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: da cineva socotdla. Așia cândă essamină cineva, 
! nna dupe alta, totalitatea specieloră care locuescă 

în Asia saîî ’n Africa și’n America se observă 
în fauna Lumel Nuoe, unu caracteră de inferi
oritate, ceea ce n’a scăpată celebrului BiAon.

• Si’ntr’adevărQ, nu esistă în Lumea Nuoe m imifere 
asia de mari ca’n vechiulă continentn; se vede,
este adevărată, în America Septentrionale ună 
numeră considerabilă de maimuțe, dar p’între 
aceste animale nu e nic’una, care să fie egală 
cu Orangu sau cu Chimpenzeu, ear rodătdrele 
și nedințatele suntă mai abundente, adică din 
tdte mamiferele ordinarii, celle' mai pucin inte- 
liginte. în fine în America segăsesce șioricile, 
animală care aparțină d’un țipă inferioru în ma- 
miferile ordinare mi care n’aă representanți, 
nici în Europa nici în Assia, nici în Africa.

De vomă trece pe urmă din Lumea Nuoe 
într’o regiune încă și mai nuoe;, în Australia, vomă
găsi o faună a cărei inferioritate se pronuncie 
și mal multă, căci classa mamifereloră nu e re- 
presentată de cătă prin Kanguroo (marsupiale) și 
Ornithorincu (nionolreme).

Din celle ce amă espussă aici conchidemă 
că, din numerulă immensă allă animaleloră ce 
populdză suprafacia și interiorulă pămentului și 
alle apeloru, pucine suntu cosmopolite, adică ca
re potă trăi în ori și ce parte a globului; celle 
mai multe suntă cantonate în regiuni speciale 
și’n dre-care limite (otare) peste care nu potă 
trece fără ca organismulă să sufere. în totă Natu
ra se vede ca se afla ună raportă, o armonie in
timă între organismulă unui animală, modulă 
lui de viețuire si mediulu în care este chiematu a 9 9
trăi. D’aceea este fdrte anevoe a aclimata ună 
animală care nu e cosmoplitu, căci ca să reușimă 
într’acdsta ar trebui să transportămă cu dânsul 
și clima, și natura solului în care s’a născută 
animalu, «ceea ce nu se pdte; d’aceea am vedut 
în menageria dela grădina plantelorudin Paris, ca 
Elefantulă și Hippopotamu nu potă trăi multă 
timpă, că Girafele și multe maimuțe moră de of
tică etc. Legea acdsta se observă nu numai în 
regnulu animală, dar și’n cellă vegetală; o planta 
tropicală, un Chamerops (palmieră) spre es. tran
sportată în iclmele temperate și fără se fie în
grijită în florărie, nu va putea ajjunge la mări
mea sa naturală ce o are în patria, sa ci re- 
măne mic ca și erburile ndstre Ricinulu (din 
familia Euforbiaceelor) assemenea care în cli
mele tropicale ajjunge Ia mărime ună altă ar
boră din cel mai înalț! la noi nu trece peste 
nălțimea unui liliacă; totă așia este și pentru 
mai multe alte plante.

Animalele că și plantele trăescă în ape și 
pe uscată, celle din ape sântă totă deuna mai 
simple și mai inferidre celloră după uscată, fi- 
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indii că sub tdte raporturile celle mai esențial© 
viata este dre cumă mai, lesne de întreținut în sî- 
nulu apeloru de câtă pe suprafacia pămîntuluî; 
iu atmosfera viața are trebuință de instrumente 
fisiologice multă mai complicate și mai perfec
te, pentru aceea apele suntu elementulu natu
rală allă animaleloră celloră mai inferidre în 
seria Zoologică, și dacă producțiunile Creația— 
nei s’aă urmată într’aceeași ordine ca șl stări
le transitone prin care fiie care animală trece 
în periddele desvoltărei salle, putemă conchide 
că în midloculă apeloru s’aă arătată mai în— 
tăiă ființele însuflețite: resultată care s’acdrdii 
cu observațiunile geologiloru și cu narațiile Bi
bliei.

Dar pentru că vorbim d’o mare parte d’anima- 
lele după pământ și pentru ca publicul să în— 
telldgă mai bine si să căstige dre care cinos— 
cințe folositdre din scrierile ndstre, terminalii 
prin a da aci un tabloă scurt de classilicația 
animalelor.

Animalele se divid în duoe mari catego
rii 1 Vertebrate (dsele care compun cold— 
na saă șira spinare! se numesc vertebro) caro 
aă un scelet osos internă 2. Nevertebrate 
care n’aă vertebre, și’n loc d’un sceletă internii 
aă un sceletă esternă, saă teguraentar după 
cum se dice, precum se vede Ia racă și la in
secte. ||

Vertebratele se împart în patru classe 1. 
maniferele, unde se află tdte animalele domesti
ce, precum; cănele, calu, bou, oaia etc. 2 pas- 
serile, precum: cocoș, vrabia, privigătdrea etc. 
3 reptilii, precum: brdsca țestdsă, șerpii, șio— 
pîrlele, și brotăcei, 4 pescii, precum: crapii, 
stiuca, țiparii etc.

Animalele nevertebrate se’inpart în mai 
multe grupe principale numite îmbrăchaminto 
și care sunt:

1 Articulatele saă inelatele, 2 Mo II usc ii, 
3 zoofitele și 4 amorfile (animale fără formă.)

Articulatele coprind mai multe classe, pre
cum: a) insectele, musca, albina, Auturile etc. b) 
crustacei saă racii, c) arachnidele saă păiagenii, 
d) annelidele sau lipitorii© și vermii.

Moluscii coprind assemenea mai multe clase 
precum: a) Cefalopodii, octopus (caracatița), se
pia; b) gasteropod: melcii; c) acefalii: scoicile 
și striidiile.

Z o o fi t e 1 e coprind trei classe; a) Echinoder- 
mi precum: ursinil și asteriile ce trăesc în ma
re, b) polipii: precum mărgdni, actinii și hydre 
cacalefi adică meduse saă urzici de mare.

Animalele Amorfe coprind spongiarele a- 
dică bureții, cu care ne servim, și infusoriile, 
animale microscopice care trăesc cu miile într’o 
picătură de apă. A-


